

對36個目標發動空襲 稱與敘伊報復措施無關

香港文匯報訊 美軍繼上周五(2月2日)襲擊伊拉克和敘利亞境內85個目標、報復性打擊伊朗支持的武裝組織後，美英聯軍上周末晚對也門胡塞武裝的36個目標發動新一輪空襲。胡塞武裝高級官員回應稱，該組織將「以升級來應對升級」。



◆美軍艦發射導彈襲擊也門胡塞武裝目標。路透社

美英聯軍再轟也門 將以暴制暴

稱與敘伊報復措施無關



◆胡塞武裝官員將軍事行動升級。路透社

據美國中央司令部的聲明，當晚約11時30分，美軍聯合英軍，在澳洲、巴林、加拿大、丹麥、荷蘭和新西蘭聯合部隊等支持下，對胡塞武裝控制地區的13個地點的36個目標進行襲擊，目標包括多個地下儲存設施、指揮和控制系統、導彈系統、無人機儲存和操作場所、雷達和直升機。聲明稱，此次空襲旨在削弱胡塞武裝「對過往商船進行魯莽和非法襲擊」的能力。

對反艦巡航導彈「自衛打擊」

同日較早時，美軍還對胡塞武裝6枚反艦巡航導彈進行「自衛打擊」。美國中央司令部指責胡塞武裝「準備向紅海船隻發射導彈」，對該地區美國海軍船隻和商船構成迫在眉睫的威脅。美國有線新聞網絡(CNN)稱，過去數周美國已對胡塞武裝發動10多次襲擊，最新一次空襲則是美英聯合其他國家針對胡塞武裝發動的第三次聯合襲擊。

美國官員稱，此次襲擊與美國在敘利亞和伊拉克採取的報復措施是分開的，只與目前在紅海保護美國船隻和國際商船的行動有關。美英等國發布聯合聲明稱，此次襲擊對胡塞武裝近期一系列「非法、危險和破壞穩定的行動」的回應。聲明特別提及英國「馬林·羅安達」號油輪1月26日晚遇襲起火一事。

胡塞：行動將直到加沙種族滅絕停止

胡塞武裝表示，美英聯軍襲擊也門多個省份，包括首都薩那。胡塞武裝高級官員布海地稱，該組織將繼續採取軍事行動，直到以色列結束針對加沙的軍事行動，「美英聯軍對也門轟炸不會改變我們立場，我們申明軍事行動將繼續下去，直到加沙的種族滅絕罪行停止，對加沙居民的圍困解除。美英針對也門的侵略行為會得到回應，我們將以升級應對升級。」

另據伊朗國家通訊社IRNA報道，伊朗外長阿卜杜拉希揚上周末向聯合國也門問題特使格倫德貝里表示，美國最新在中東地區發動的連串襲擊，使地區局勢複雜化，並在該地區達成政治解決方案變得困難。伊朗外交部發言人卡納尼則發聲明，斥責美國發動襲擊是「又一個冒險的戰略失誤」，指這些襲擊違反國際法和《聯合國憲章》。美國伊斯蘭關係委員會全國執行主任·阿瓦德表示，美軍的襲擊行動進一步證明美國總統拜登政府中東政策的徹底失敗，只有巴勒斯坦人的正義和自由得到保證，中東才能迎來更和平的未來。

聯合國安理會據報應俄羅斯要求，將於周一下午召開緊急會議，就美軍日前空襲伊拉克和敘利亞境內與伊朗有關的軍事設施，商討對策。

比利時加沙開發署被以軍摧毀



香港文匯報訊 比利時開發署在加沙的辦事處上週三(1月31日)晚被以軍空襲「摧毀」，比利時外交部說，外交大臣拉比卜和發展合作大臣根內茨上週五召見以色列大使，譴責以方的轟炸行徑。比利時政府同日稱，不會暫停資助被以色列指控協助哈馬斯的聯合國近東巴勒斯坦難民救濟和工程處。

拉比卜在社交平台上載開發署辦公樓遭摧毀前後對比照片(圖)，其中1月28日拍攝時還矗立的6層辦公樓，在另一張照片中已被徹底摧毀，完全看不出任何建築結構。拉比卜表示，「摧毀平民基礎設施的做法完全不可接受，違反國際法。」有網民在

拉比卜的帖文下評論說，比利時是少數幾個明確支持依法調查且沒有削減近東救濟工程處資金的國家，「看看他們在加沙的辦公樓剛發生了什麼事？」

不暫停資助聯合國近東工程處

近東救濟工程處此前被以色列指控有至少12人參與哈馬斯去年10月7日對以色列的襲擊，聯合國稱將對此進行內部調查，隨後美英德日等西方國家紛紛宣布暫停資助，但比利時政府表示，在完整的調查結果出來前，不會暫停對近東救濟工程處的資助。根內茨稱，暫停資助「是對正遭受暴力、貧困和絕望之苦的當地民眾的集體懲罰」。

美軍稱「事先通知」空襲 伊拉克批美卸責

香港文匯報訊 美軍上週五(2月2日)晚空襲伊拉克境內目標，造成重大死傷。儘管美國官員表示，他們提前30分鐘將美軍行動通知了伊拉克政府，但伊拉克隨即否認這說法，指責美國說謊。

斥美國誤導國際輿論

伊拉克總理蘇達尼辦公室上週六表示，伊拉克安全部隊所在地和鄰近的平民區「遭多架美國飛機轟炸」，美軍空襲已造成16人死亡，25人受傷，其中包括平民。伊方發聲明譴責這次襲擊是「對伊拉克主權又一侵

略」，並稱所謂美伊雙方先溝通過的言辭是「謊言」，美國這麼做只是為了「撇清法律責任」和「誤導國際輿論」。

聲明稱，這次侵略性襲擊將把伊拉克和該地區的安全推向深淵的邊緣，也與亟須建立穩定的努力相矛盾。以美國為首的軍事聯盟在該地區的存在，也是導致伊拉克捲入地區和國際衝突的因素。」伊拉克外交部還召見美國駐巴格達臨時辦事處，並遞交了一份照會，抗議針對該國的襲擊。



◆伊拉克武裝組織目標遭美軍空襲後，成員在場清理瓦礫。美聯社

美歐逾800官員聯署 抗議西方國家助長戰爭罪行

香港文匯報訊 據英國廣播公司(BBC)報道，美國、英國、法國和德國等11個西方國家的800多名官員早前簽署聲明，抗議各自國家對本輪巴以衝突的政策。他們警告稱，對以色列的支持可能導致西方政府成為「本世紀最嚴重人類災難之一」的同謀。

BBC收到這份名為「跨大西洋聲明」的複本。這些西方官員在聲明中稱，以色列的軍事行動「毫無底線」，導致成千上萬本可避免的平民傷亡。以色列故意阻止援助，使大量平民面臨飢餓和緩慢死亡的風險，「我們政府的政策可能助長違反國際法的行為和戰爭罪行，甚至導致種族清洗或種族滅絕。」

提供支持卻未設條件

聲明簽署者認為，西方國家向以提供軍事、政治和外交支持，卻沒有為以設置限制條件，也沒有設立問責機

制，這不僅可能導致更多巴人死亡，還危及被扣押人員生命安全。聲明還表示，以色列的軍事行動在加沙造成前所未有的生命和財產損失，卻沒有可行的策略來解決衝突。聲明呼籲美國和歐洲政府停止向公眾宣傳「以色列的行動背後有戰略和防禦理由」。

聲明簽署者之一、一名擁有超過25年國家安全工作經驗的美國官員說，他們提出的擔憂都被政府駁回，「那些了解地區動態的人的聲音沒有被傾聽。我們沒有阻止任何事情，我們正成為同謀。」一名支持該聲明的英政府高級官員表示，官員們對局勢發展感到不安，他們在政府內部表達擔憂，但被「政治和意識形態方面的考慮」所否決。

前美國駐阿爾及利亞大使和敘利亞大使福特表示，多國官員聯署抗議各自國家的政府是前所未見，「在我過去40年的外交經歷中，這是絕無僅有的。」

智利森林大火至少51死 「平靜小鎮變煉獄」

◆比納薩瑪一間房屋被山火波及焚毀。路透社

香港文匯報訊 智利中部瓦爾帕萊索大區發生森林大火，造成至少51人死亡、1,100多間民居被毀，是該國過去10年來死亡人數最嚴重的山火，仍有多人下落不明。當局正調查山火原因，不排除有人蓄意縱火。

城鎮居民大部分為長者

智利總統博里奇表示，瓦爾帕萊索大區目前有4處大規模火災，由於氣溫高、濕度低、風速快，火災擴展迅猛且難以控制，死亡人數或進一步上升。當局已要求瓦爾帕萊索大區數千居民疏散。在距離火災較遠的地區，居民則被要求留在家中，以便消防車、救護車等緊急救

援車輛能盡快抵達災區。

據智利政府統計，目前該國共有92處森林大火，火場面積從上週五(2月2日)的3萬公頃增至逾4.3萬公頃。

博里奇宣布瓦爾帕萊索大區因森林大火形勢嚴峻，進入災難緊急狀態。沿海觀光城市比納薩瑪周邊是受災最嚴重區域之一，市郊奧利瓦爾鎮的61歲居民浦爾加說，他上一秒還在家中收聽山火消息，下一秒火勢已燒進他居住的社區，表示這個原本寧靜且風景如畫的地區如今已變成煉獄，「我試着幫助鄰居，然後我的房屋開始着火。」他還說，這個有1.3萬人口的城鎮大多年邁，「我的鄰居死了，因我們來不及把她救出來。」

《紐約時報》說，智利發生山火的同時，另一南美洲國家哥倫比亞也正與首都波哥大周圍的山火搏鬥，該國各地發生了數十宗火災。近期南美洲多國經歷罕見高溫天氣，氣候學家認為與全球變暖有關。

拜登勝出民主黨首場初選 選民：只想踢走特朗普

香港文匯報訊 美國2024年總統選舉南卡羅來納州民主黨初選在上週六(2月3日)舉行，在點算了97%選票後，拜登贏得96.2%選票，擊敗黨內競爭對手、國會眾議員菲利浦斯和作家威廉姆森。拜登感謝他的支持者，表示他們的投票讓其團隊「走上再次贏得總統選舉，讓特朗普再次成為失敗者的道路」。

支持率跌破40%連任蒙陰影

南卡州初選是今屆大選民主黨首場初選。拜登在社交媒體體說，今年美國大選「利害關係巨大」，並指責美國前總統、共和黨參選人特朗普決心讓美國「撕裂」和「倒退」。美媒和專家認為，拜登着眼通過南卡州初選，檢視民主黨選民對他競選連任的態度及非裔選民對他的支持。該

州一些民主黨選民表示，雖然拜登不是他們眼中理想的代表，但依然會支持他，因不能讓特朗普重返白宮。

拜登在美國2020年總統選舉中勝出，但時任美國總統特朗普拒絕認輸，引發連串政治和法律紛爭。美國有線新聞網絡(CNN)認為，如果兩人再次交手，選戰將「撕裂且令人不安」。政治學者阿克塞爾羅德指出，拜登上台以來，美國面臨數十年來最高通脹率，非法移民數量激增，加上最近「邊境危機」劇烈擴大，拜登支持率目前已跌破40%，令他的競選連任之路蒙上陰影。

此外，一些選民擔心81歲的拜登年齡太大，無法勝任總統一職，不過特朗普今年也77歲。南卡州77歲選民特羅爾表示，「特朗普與拜登和我一樣大，只有這兩名候選人，讓我選出一人有點困難。」